

Dr. Shahaj Aso -

Deptt of urdu.

Dr. L. K. V. D. College T-9 Par Sangast Par.

اردو میں خاکہ نگاری 1 - اردو میں خاکہ نگاری

کسی شخصیت کے اعلیٰ و ادنیٰ کارناموں کو مختصر سا از میں لکھ کر

تصویر کشی کو ہی خاکہ نگاری کہا جاتا ہے۔ یہ لکھ کر ہی تصویر کشی سمجھنا اور مشین لکھی

ہو سکتی ہے۔ اور ڈرافٹ بنانا رنگ بھی ہو سکتی ہے۔ خاکہ نگاروں میں عام طور سے دو طبقہ جاتے ہیں کہ خاکہ نگار شخصیت کے نقش و نگار واضح کر کے لکھتے ہیں اور اسے دل لگی سے لکھتے ہیں۔

اسی طرح اکثر و بیشتر خاکے لکھتے ہیں ڈرافٹ بنانا رنگ لکھتے ہیں۔ اردو و نثر میں اچھی خاصی تعداد میں ایسے خاکے بھی موجود ہیں جو نہایت ہی سنجیدہ باوقار اور عمدہ اس سے ہم ثابت ہوئے ہیں کہ خاکے کو لکھنا سیکھنا میں۔

اردو کی ادبی تاریخ کا اگر خود سے جائزہ لیا جائے تو پتہ چلتا ہے کہ ناول، افسانے، تذکرے اور داستانوں کے ساتھ ساتھ مشنریوں کے ناول میں بھی خاکوں کے بہترین اجزاء موجود ہیں۔ ناول میں اردو ننگاروں کے حوالے میں اکثر و بیشتر اردو ناول نگاروں کی پیشکش کے کا نواع و رنگ۔

اردو خاکوں میں بیک وقت خود نوشت و سونے ننگاروں انشائیہ اور افسانہ کے ساتھ ساتھ مضامین کے اجزاء بھی شامل ہوتے ہیں۔

خاکہ نگاری کا کمال یہ ہے کہ ان تمام نثری اصناف کے دائرہ

کا کو بھیچے ہوئے ایسے خاکوں کی طرح میں مضمین کے وہ خاکے بہترین خاکوں میں شمار ہو

سکتے ہیں۔ خاکہ نگار جس شخص کے خاکہ لکھتا ہے۔ اسکی شخصیت کی زندگی کی

مشکلات بیان کرتے ہیں اگر قاری اس کو رولا تائی رہے تو یہ بھی وہ اچھا خاکہ ہے

کہلے گا۔ خاکے میں اس قدر رنگ آمیزی نہیں کر دیا جائے کہ پھر ہنر مند

نہتے ہوں۔ جو خاکے میں بھی خاکہ نگاروں کے تمام فرائض اور اس میں

خاکہ نگاروں کا تمام مراحل میں ایک ماہر فنکار کی طرح کو ازن قائم کرنا ہو گا

تک کہیں جاوے وہ ایک مثالی خاکہ کہہ لیا جاتا ہے

اردو نثر میں خطوط افعال اور محمد حسین آزاد کی آب

حیات میں شخصیات کے تعلق سے ایسے نثری ملے ہوئے۔ جس میں خاکوں کے

مسلک میں ابتدائی تقویت تک حاصل ہیں۔ مرزا فرحت، اللہ بیگ نے اپنے نثر

دینی نثر اور احمدی کیانی کچھ مہیرا اور کچھ انکی زبان کے عنوان سے لکھا ہے

اردو خاکہ نگاری باقاعدہ آغاز مرزا فرحت اللہ بیگ سے ہوا

انہوں نے نثر اہل کا خاکہ لکھ کر اردو میں خاکہ نگاری کی شہادت ملی

تھی۔ یہ خاکہ نگاروں کا بہت بڑا ایک حصہ ہے۔

نذیر احمد کے عنوان سے نعت اشعلیگ کا یہ خاکہ پہلی ورژن

انجمن ترقی اردو سنہ ۱۹۵۷ء کے وسط اور دسمبر شمارہ جو دہائی ۱۹۵۷ء میں طبع ہوا تھا۔ یہ خاکہ نہ صرف نعت اشعلیگ بلکہ اردو کے بیشتر نعت خاتونوں میں ایک رشید احمد اصراری نے لکھا اور نعتیہ فنکاروں کی متعلقہ دوریت قائم کی طرف صوری لار شاید اچھوتی اور نعتیہ نعتیہ فنکاروں کے خاکے لکھے۔ دوسری طرف خاکہ نگاروں میں ان دو اشعاروں کی کلامی نعتیہ نعتیہ نعتیہ نعتیہ اور افسانہ نگاروں نے ہی نیابت سرگرمی کے ساتھ خاکہ نگاروں کی طرف توجہ دی۔ خاکہ نگاروں کو ایک مقبول صنف کا مقام دلانے میں ان فنکاروں کے خدمات میں ناقابل فراموشی ہیں۔ مزاح نگاروں میں شوکت تھانوی، یوسف یحیٰی، عتیق حسین اور احمد جمال پاشا وغیرہ افسانہ نگاروں کے بعد حکمت، عفتائی اور سعادت حسن منٹو وغیرہ نے جو بہتر خاکے لکھے ہیں۔

اب زیادہ تر خاکے عام طور پر ادیبوں، شاعروں، سیاست دان یا بہت ہی مشہور شخصیات کے ہی لکھے جاتے ہیں۔ اردو کے نعتیہ ادبا میں خاکہ نگاروں کی طرف توجہ کو دیکھ کر اس محسوس ہوتا ہے کہ اس صنف نثر کا مستقبل بہت روشن ہے۔

اردو میں خاکہ نگاروں کے ضمن میں رشید احمد صدیقی نے نذیر نقیابا لکھی + عم لغیان رفتہ - ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتی ہے۔ جس میں فاضل مصنف نے اپنے معاصرین کے ساتھ مضامین اور باہر دانشوروں کا خاکہ پیش کیا ہے۔

Shahnoj Ara